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міграційні процеси як передумова формування 
структури територіальної міграційної системи: оцінка 

інтенсивності (на прикладі львівської області)
Досліджено особливості розвитку міграційних процесів у Львівській 
територіальній міграційній системі. Проаналізовано мобільність 
населення за напрямами міграції. Визначено регіони-донори і реципієнти 
Львівщини за показником сальдо міграції. Досліджено структуру 
Львів ської територіальної міграційної системи. Проведений аналіз 
рівномірності розподілу міграційних потоків емігрантів та іммігрантів 
та їх збалансованість за допомогою системи відносних показників.
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Постановка проблеми. Інтенсивні міграційні процеси стали не-
від’єм ною частиною сучасного глобалізованого світу. На макрорівні 
вони стають чинниками модернізації економіки. На регіональному чи 
локальному можуть посилювати або ж сповільнювати структурні зру-
шення в системі виробництва.

Через своє прикордонне географічне розташування, Львівщина 
тра  диційно має великий міграційний потенціал. Його використання є 
необхідним для становлення як демосоціальної, етнічної рівноваги так 
і рівноваги на ринку праці. Адже саме мобільність населення відіграє 
особливу роль у становленні і розвитку територіальних міграційних 
систем. Неконтрольовані міграційні потоки, а з ними і втрати людського 
капіталу, призводять до негативних тенденцій розвитку демографічних, 
соціально-економічних процесів, загострення міжетнічних суперечностей, 
інституційні «ломки» у сімейній сфері, змін в екістико-поселенській 
структурі територіальної суспільної системи. З огляду на це, виникає гостра 
потреба у, перш за усе, як носія територіального міграційного потенціалу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасну теоретико-мето-
дологічну базу дослідження мобільності населення становлять численні 
праці вітчизняних та зарубіжних вчених. В Україні питанням методології 
та методики оцінки міграційних процесів присвячені праці О. Білик, 
А. Колота, Е. Лібанової, О. Малиновської, В. Онікієнка, С. Пи рожкова, 
У. Садової, Л. Семів, О. Шаблія та інших вітчизняних дослід ників. Вагомі 
дослідження з даної проблематики представлені іменами іноземних 
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науковців: М. Армстронг, Н. Барр, Л. Джуелл, Р. Еренберг, С. Естрін, 
Т. Зас лавська, М. Кастельє. Зазначені науковці належним чином розкрили 
сутність явища міграції, її типологізацію, закономірності, специфіку 
та особливості прояву в різних економічних умовах. Але разом із тим, 
недостатня увага зверталася на питання диференціації активності 
міграційних процесів у розрізі окремих територіальних суспільних систем 
(ТСС), вивчення факторів, що впливають на мобільність населення та його 
переміщення в межах територіальної міграційної системи.

Виходячи з усього сказаного вище, основною метою даного дос-
лідження є визначення структури Львівської територіальної міграційної 
системи, а завданнями – оцінка рівномірності розподілу міграційних 
потоків емігрантів та іммігрантів та їх збалансованість за допомогою 
системи відносних показників, визначення міграційних центрів притягання 
та виштовхування робочої сили,.

Виклад основного матеріалу. Поняття територіальної міграційної 
системи (ТМС) є доволі нове для сучасного наукового дискурсу. Зок-
рема, згідно з підходом, запропонованим авторами монографії за 
наук. ред. У. Садової «Регіональна міграційна політика та механізми її 
реалізації», ТМС визначається як фрагмент реальності, а точніше частина 
суспільства, що функціонує на певній території, оконтуреної політико-
адміністративними границями (опорний каркас) з системоформуючим 
ядром – (бі-) або поліполярним центром концентрації осіб-мігрантів 
[1, c. 35]. Визначення системоформуючих ядер та центрів концентрації 
мігрантів в межах Львівської області і є метою даної статті.

За напрямами міграції розрізняють внутрішньорегіональний та зов-
нішній вид переміщення населення. Відповідно дослідження активності 
міграційних процесів вважаємо за доцільне проводити у розрізі двох 
окремих блоків міграційних показників. З одного боку, потрібно 
досліджувати внутрішню міграційну поведінку населення Львівщини, 
визначати основні центри притягання та відтоку в середині даної ТСС, 
аналізувати основні фактори, які впливають на мобільність населення. З 
іншого боку, варто вивчати міграційні зв’язки з іншими ТCС та рушійні 
сили, що сприяють їх формуванню та розвитку. 

Складна економічна ситуація наприкінці 90-х років ХХ ст. та на початку 
ХХІ ст. у Львівській області і загалом в Україні створила сприятливі умови 
для активізації розвитку міграційних процесів. Виїзд з Львівщини за 
кордон великої кількості населення у економічно активному віці поглибив 
розвиток негативних демографічних процесів та структурних деформацій 
в статевовіковій структурі населення регіону. 
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Починаючи з 1995 р. кількість мешканців скоротилася майже на 
200 тис. осіб, у тому числі за рахунок від’ємного механічного руху – 
зменшилась приблизно на 120 тис. осіб. Щорічно за рахунок відтоку 
населення його кількість скорочувалось у середньому на 7,1 тис. осіб. В 
останні роки міграційна ситуація дещо стабілізувалась, абсолютне значен-
ня від’ємного сальдо міграції щороку зменшувалось, а у 2012 р. кількість 
прибулих перевищила – вибулих. Така позитивна динаміка свідчить про 
те, що міграційний потенціал четвертої хвилі міграції вичерпаний.

При аналізі існуючого стану міграційних процесів принципове 
значення має інформація про територіальні особливості інтенсивності 
мобільності населення в окремих районах ТCС, яку можна проаналізувати 
як за допомогою абсолютних даних – кількість прибулого, вибулого 
населення, сальдо міграції (табл. 1), так і за допомогою відносних величин, 
які характеризують ефективність міграційних потоків емігрантів та 
іммігрантів регіону.

На основі результатів статистичного аналізу за напрямами міграції за 
показником сальдо міграції за період 2010-2012 рр., нами виявлено значні 
відмінності у міграційній поведінці населення районів та міст Львівщини, 
визначено регіони-донори і регіони-реципієнти (табл. 2). 

Аналіз напрямів внутрішньорегіональних міграційних процесів, 
про ведений за останні три роки показав, що основними донорами у 
Львівській територіальній міграційній системі є міста Львів, Дрогобич, 
Трускавець, а також Жидачівський, Турківський та Миколаївський райони. 
Відповідно, реципієнтами є Пустомитівський, Дрогобицький, Сколівський, 
Старосамбірський, Стрийський райони. Це дає підстави стверджувати, 
що основними центрами притягання є райони, які географічно ближче 
розташовані до великих міст, а центрами «виштовхування» – великі міста 
та райони, які знаходяться на периферії області чи на великій відстані від 
великих міст. Місто Львів і Пустомитівський район, Дрогобич, Трускавець 
і Дрогобицький район, Моршин і Стрийський район утворю ють своєрідні 
взаємодоповнюючі пари міграційних центрів притягання і відтоку населен-
ня. Результати дослідження по суті підтверджують тісноту господарських 
зв’язків між економічними об’єктами Львівської територіальної міграційної 
системи, багато з котрих виникли у дорефор маційний період. Водночас, вони 
сигналізують про подальшу змі ну ціннісних орієнтирів населення даної 
територіальної суспільної системи: бажання жити не в місті, а у сільській 
місцевості поблизу густонаселених пунктів. 

Узагальнюючи результати аналізу, можна виокремити дворівневу 
структуру Львівської територіальної міграційної системи, де основним 
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Міграційні процеси як передумова формування структури територіальної 
міграційної системи: оцінка інтенсивності (на прикладі Львівської області)

центром всіх міграційних потоків є місто Львів, а другорядними центрами – 
міста Дрогобич, Моршин та інші. 

Звісно, регіональна диференціація мобільності населення зумовлюється 
комплексним впливом різноманітних економічних, політичних, природно-
географічних факторів, зокрема таких, як ступінь розвитку господарської та 
соціальної інфраструктури, структури виробництва, рівня та якості життя 
населення, специфіки рівнів праці. Територіальна міграційна система, 
так як і будь-яке складне утворення, завжди намагається перебувати 
в стані рівноваги, а при її порушенні – шукати нову точку рівноваги. 
Цей стан рівноваги якраз досягається за рахунок переїзду населення з 
менш привабливих для проживання територій у більш пристосовані та 
перспективні. Отже, регіони-донори, в даному випадку, є депресивними, 
характеризуються гіршим набором факторних змінних, що і призводить 
до активізації міграційних процесів, переміщення населення.

Дещо інша ситуація спостерігається при дослідження зовнішнього 
напряму міграції. Адже в такому випадку, місто Львів та Пустомитівський 
район виступають найбільшими реципієнтами області. Іншими словами 
вони є міграційно-привабливими центрами ТМС. Віддалені ж географічно 
і економічно Турківський, Жидачівський, Бродівський райони є депре-
сивними і характеризуються відтоком населення в інші територіальні 
міграційні системи зарубіжжя. Така різниця свідчить про різні моделі 
поведінки внутрішніх і зовнішніх мігрантів, їх мотиваційні установки.

Оцінку та аналіз рівномірності розподілу міграційних потоків емігран-
тів та іммігрантів та їх збалансованість також можна оцінити за допомогою 
системи відносних показників, серед яких важливе місце посідають такі 
індикатори як: коефіцієнт локалізації, концентрації та збалансованості 
міграційних потоків емігрантів та іммігрантів (табл. 3) [1, c. 102].

Розрахунки показують, що у Львівській територіальній міграційній 
системі розподіл як емігрантів, так і іммігрантів є нерівномірним. Найвищі 
коефіцієнти локалізації іммігрантів та емігрантів припадають на місто 
Львів та райони, що межують з обласним центром (Пустомитівський та 
Жовківський райони).

Високий рівень концентрації міграційних потоків спостерігається 
серед іммігрантів, що прибувають з-за меж Львівщини. Нерівномірність 
міграційних потоків зумовлена здебільшого високою часткою зовнішньої 
міграції у місто Львів. Значення коефіцієнта збалансованості міграційних 
потоків на межі 0,2 підтверджує тезу про наявність нерівномірності в 
територіальному розподілі мігрантів.

Висновки. Виходячи з аналізу, проведеного у статті, можна прийти до 
висновків:
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−	 у Львівській області міграційні потоки мають чітку географічну 
спрямованість;

−	 найвища інтенсивність міграційних потоків припадає на міста та 
приміські населенні пункти;

−	 розподіл як емігрантів, так і іммігрантів є нерівномірним.
Результати даного дослідження підтвердили гіпотезу про множинність 

та багатогранність факторів, які впливають на процеси активізації та 
розвитку міграційних процесів, та вказали на потребу більш детального 
вивчення міграційної активності населення даного регіону за її напрямами. 
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Бараняк и.е. миграционные процессы как предпосылка формирования 
структуры территориальной миграционной системы: оценка интенсивности 
(на примере львовской области).

Исследованы особенности развития миграционных процессов в Львовской 
территориальной миграционной системе. Проанализированы мобиль-
ность населения по направлениям миграции. Определены регионы-доноры 
и реципиенты Львовщины по показателю сальдо миграции. Исследована 
структура Львовской территориальной миграционной системы. Про-
веденный анализ равномерности распределения миграционных потоков 
эмигрантов и иммигрантов и их сбалансированность с помощью системы 
относительных показателей.
Ключевые слова: миграция, территориальная миграционная система, 
миграционные потоки.

Baranyak I.Y. Migration Processes as the Precondition of the Territorial Migration 
System Structure Formation: Intensity Evaluation (for Example the Lviv Region).

The peculiarities of the migration processes development in the Lviv Oblast’ are 
studied in this article. Population mobility by migration direction is analyzed. 
Regions-donors and recipients of the Lviv Oblast’ by net migration indicator 
are defined. Structure of the Lviv territorial migration system is studied. The 
author has conducted the uniformity analysis of migration flows distribution of 
emigrants and immigrants and its equilibrium by the system of relative indicators. 
Key words: migration, territorial migration system, migration flows.
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